TENTAMEN: Matematisk statistik for K (8 mars, 2004)

Kortfattade 16sningar:

a)

P(ANB) = P(A)P(B) = 0.08

P(A|B) = P(A) = 0.4

P(AUB)=P(A)+ P(B)— P(ANB) =0.52

P(A[B) = Z552) och man far att P(AN B) = P(A|B)P(B) = 0.12
och da dr P(AU B) = 0.48

P(BJA) = B257 = 0.30

Vintevardesriktighet och att variansen minskar da stickprovsstorleken
okar.

Ja. E[X] = u sa att det dr en véntevirdesriktig skattning for p och

Var(X) = o?/n, vilket blir mindre da n blir stérre. (Hiar E[X] = u
och Var(X) = o%)

Testa hypotesen Hy : 7 = pe mot Hy @ g # o pa signifikansnivan
0.1. Man far att Sy = 153.64 och T = (X; — X,)/Sy\/:- + L ~ Tg
och far ett virde 0.164. Nu &ar ¢t = 0.164 < 1.669 = t g5 (och 0.164 >
—1.669) sa att H, kan inte forkastas pa signifikansnivan 0.1. Dvs. att
poangtalen for pojkar och flickor ar inte olika. (Du kan ocksa rédkna
p-vardet om du vill.)

Ty — Ty + toosspy/ 7 + ;= = 0.5+ 5.1, Diarfor att 0 € [~4.6,5.6] kan
man saga att det finns ingen skillnad mellan poangtal for pojkar och
flickor enligt 90% konfidensintervallet. Man kan dra samma slutsats
dnia).

Man maste anta att de tva populationerna har samma varians. Man
behover inte anta normalfordelning darfor att stickprovsstorlekerna ar
tillrackligt stora.

Testa hypotesen Hy : p = 100 mot Hy; : p > 100. Da ar T =
(X —100)/(s/y/n) ~ Ty och far ett virde 1.697. Nu dr ¢t = 1.697 >
1.294 = tg.19 och man forkastar H, pa signifikansnivan 0.10. Cyanid-

nivan verkar vara hogre dn 100mg/kg.

a = 0.05: 171905 = 1.667 och H, forkastas

a = 0.01: t71 0,005 = 2.380 och Hj accepteras

Desto storre ar o desto storre ar risken att man forkastar Hy aven
om den ar sann. Desto mindre risk man tar desto svarare det ar att
forkasta Hy.



a)
b)

Man far att fiy|,, = 6.25 — 0.00231z;

Figuren pa vénster dr en “scatterplot” dir man har plottat (z;, y;)-
vardena. Figuren pa hoger &r en residualplot, dvs. (x;,y; — (6.25 —
0.00231z;)). Det verkar som vérdena av sothetsindexet minskar da
pektinméngden okar (se figuren till véinster) men punkterna ar valdigt
splittrade. Fran residualplotten ser man att vantevardet av E; ~ 0
men variansen verkar inte vara konstant. Man har ocksa ett hal i
z-vardena. En linjar regressionsmodell verkar inte vara sa bra.

P(X > 55) = P(X —50)/32 > (55 — 50)/3.2) = P(Z > 1.56) =
1— P(Z <1.56) = 1 — 0.9406 = 0.0594, dir Z ~ N (0, 1).

Lat Y vara antalet vattenprov (bland 5) som har hogre alkalinivan &n
55mg/l. Da ar Y ~ Bin(5,0.0594) och P(Y > 1) =1—-P(Y =0) =
1— (1—0.0594)° = 0.2638.

Man bor berdkna sannolikheten att man inte forkastar Hy da u = 9, dvs.
att man beraknar

P(—20.025 < (7 —10)/(0//n) < 20.025|p0 = 9)

= P(~20.025 + v/n/o < (7 —9)/(0/y/n) < 20025 + V//0)

= P(—1.96 + v20/2 < Z < 1.96 + /20/2)

= P(0.27 < Z < 4.20) = $(4.20) — (0.27) = 1 — 0.6064 = 0.3956.

(Z ~ N(0,1) och ®(4.20) maste vara storre &n 0.9998 sa att vi kan siiga
att ©(4.20) = 1.)



